

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

ПО СЛУЧАЮ ЖОЛЕРЫ.

Бр. Хр.!

Господу Богу угодно было послать нашей Родинѣ новое тяжкое испытаніе. Вотъ уже нѣсколько недѣль, какъ во многихъ мѣстностяхъ Россіи и у насъ въ Астрахани появилась холера, эта тяжкая болѣзнь, ежедневно уносящая десятки людей въ холодную могилу. Страхъ и ужасъ проникають въ наше сердце при видѣ безвременно погибшихъ жизней, осиротѣлыхъ семействъ, оставленныхъ домовъ; въ душу невольно закрадывается мысль, что вотъ и мы, сегодня живые и здоровые, завтра внезапно можемъ очутиться во власти страшной болѣзни и на самихъ себѣ испытать тяжкую десницу Божию, карающую насъ за наши грѣхи и беззаконія.

Но страхъ нашъ предъ правосудіемъ Божиимъ невольно усиливается въ насъ, если мы вспомнимъ, что вотъ уже нѣсколько лѣтъ подрядъ Господь изливаетъ свой гнѣвъ на нашу бѣдную изстрадавшуюся Родину; если мы вспомнимъ, что въ послѣдніе годы отъ края до края нашего обширнаго отечества не слышно радости, нѣтъ мира, не видно довольства, повсюду раздаются вопли, стenanія, крики братоубійственной вражды. То раздражается тяжелая и гибельная Японская война, унесшая сотни тысячъ лучшихъ сыновъ Россіи и оставившая неутѣшенныхъ сиротъ, война позорная, обнажившая предъ всѣмъ свѣтомъ многія язвы Россіи и сопровождавшаяся неслыханными въ нашемъ историческомъ прошломъ пораженіями и неудачами. То цѣлая четверть Россіи испытываетъ ужасы голода, этого тяжкаго бѣдствія, обнявшаго лучшую часть страны, когда надъ 17 губерніями виталъ страшный призракъ недоѣданія, нищеты и неразрывныхъ съ этимъ болѣзней. Едва только прекратился грохотъ военныхъ орудій и воѣ мы, съ наступленіемъ мира, вздохнули свободно, какъ началась внутренняя братоубійственная борьба; вотъ уже два года непрерывно изодня

въ день газеты приносятъ извѣстія о постоянныхъ грабежахъ, убійствамъ; въ средѣ богобоязненного мирнаго русскаго народа все чаще и чаще находятъ изверги, потерявшіе и вѣру въ Бога и совѣсть, которые убиваютъ безъ состраданія слугъ Царскихъ, нападаютъ на поѣзда, пароходы, врываются въ дома мирныхъ жителей и производятъ грабежи и насилія, внося этимъ всюду страхъ и ужасъ. Какъ неизбежное слѣдствіе всѣхъ этихъ неслыханныхъ бѣдствій, наступило въ нашей странѣ страшное обѣдненіе, закрываются фабрики и заводы, останавливается промышленность, замираетъ торговая жизнь, наступаетъ небывалая дороговизна жизни, увеличивается число недовольныхъ, обездоленныхъ не только въ городахъ, но и въ деревняхъ. Какъ будто бы Богъ оставилъ святую Русь своимъ попеченіемъ, отдавъ ее врагамъ порядка и правды.

Святая вѣра наша учитъ насъ во всѣхъ событіяхъ жизни и радостныхъ и печальныхъ всегда усматривать благодѣтельную промыслительную руку Божию, ведущую насъ ко спасенію. Несомнѣнно, что и въ бѣдствіяхъ, постигшихъ Родину нашу, проявляется неизмѣнно та же рука Божія. Мы твердо должны вѣровать, что Господь, избравшій Русь быть хранительницей святаго православія, не погубитъ ее до конца; мы должны съ вѣрой созерцать въ совершающихся событіяхъ спасительный перстъ Божій, карающій насъ за грѣхи и неправды наши, но вмѣстѣ и милующій и призывающій къ покаянію. И дѣйствительно, посмотримъ внимательно на жизнь нашу и вокругъ себя, и мы убѣдимся, насколько мы удалились отъ Христа, мы увидимъ и ужаснемся той безднѣ лжи и неправды, безбожія и вражды, которыя, какъ тѣнетъ, опутали нашу жизнь и сдѣлали ее подчасъ невыносимой; мы увидимъ и съ грустью въ сердцѣ сознаемъ, что въ подавляющей массѣ мы только именованъ христіане, а по жизни мы хуже язычниковъ. Спросимъ себя и постараемся отвѣтить искренно: Любимъ ли мы Бога и Его Единороднаго Сына, спасающаго насъ Своею честной кровію? Грустно сказать, что мы любимъ Его только на словахъ, но въ жизни, въ дѣйствительности мы замѣнили эти вѣчныя святыни земными идолами и имъ поклоняемся и служимъ съ усердіемъ и ревностію. Гдѣ же любовь къ Богу, когда храмы Божіи, гдѣ славится имя Божіе, все болѣе и болѣе пустѣютъ даже въ праздники, тогда какъ мѣста увеселеній переполняются, — когда, за недостаткомъ жертвъ, прекращаются

церковныя постройки, а на ряду воздвигаются каменные громады для удовлетворенія роскоши и моды, — когда вмѣсто душеполезныхъ книгъ, такъ любимыхъ когда-то нашимъ народомъ, дѣлаются обыкновенными для чтенія книги пустыя и безнравственныя. Забыли мы волю Спасителя нашего, заповѣдавшего намъ любить ближняго своего, какъ самого себя; со всѣхъ сторонъ насъ окружаетъ вопіющая нужда, стоны сиротъ, бѣдныхъ, обездоленныхъ; нивогда среди насъ не было такъ много людей страдающихъ, несчастныхъ, нуждающихся въ христіанской поддержкѣ и утѣшеніи, какъ теперь; но мы часто не обращаемъ вниманія на эти страданія и проводимъ время въ сытости, роскоши и довольствѣ. Семейная жизнь, являющаяся основой общественнаго благосостоянія, для многихъ перестала уже быть неприкосновенной святыней. Сильно ослабѣла любовь и уваженіе къ труду; не посредствомъ его люди стремятся достигнуть благъ жизни, а легкимъ и скорымъ путемъ обмана и насилія. Ложь и обманъ опутали нашу жизнь со всѣхъ сторонъ, проникли во всѣ общественныя и частныя отношенія. Не умѣя жить сами по христіански, мы не умѣемъ воспитать и своихъ дѣтей; часто приходится теперь слышать жалобы на молодое поколѣніе — дерзкое, отвыкшее отъ труда, невѣжественное, но гордое и самолюбивое въ своемъ невѣжествѣ. Жизнь нашу въ самыхъ глубочайшихъ ея источникахъ раздѣдаетъ убійственная политическая борьба, которая раздѣлила единый русскій народъ на многіе десятки отдѣльныхъ партій, взаимно другъ друга ненавидящихъ и проклинающихъ, но вмѣсто обновленія Родины онѣ еще сильнѣе разрушаютъ ее, поддерживая всеобщую вражду и раздѣленіе. Вообще, жизнь наша дѣлается какой-то сплошной язвой; и мы должны прославлять милосердаго Бога, до сихъ поръ еще не погубившаго насъ до конца, за Его великое долготерпѣніе къ намъ грѣшнымъ.

Что-же намъ дѣлать? Чѣмъ возвратить милость Божию къ нашей бѣдной страдающей землѣ? Какими путями можно отвратить праведный гнѣвъ Божій, непрерывно изливающійся на насъ и готовый погубить страну нашу?

Какъ въ жизни отдѣльнаго человѣка, такъ и въ жизни цѣлага народа — такимъ средствомъ является покаяніе, т. е. перемѣна своего настоящаго грѣховнаго, сквернаго, безотраднaго состоянія на лучшее, совершенное, по указаніямъ совѣсти и завѣтамъ Христа Спасителя. Чтобы спасти свою Родину, мы должны рѣшительно перемѣниться, ис-

править свою жизнь и ввести въ нее, какъ неизмѣнное руководство, вѣчныя начала забытаго нами Божьяго Закона, на которыхъ единственно можетъ утверждаться прочное благоденствіе семьи, общества и государства. Мы забыли Бога? Обратимся вновь къ Нему со слезами раскаянія и молитвы, напитаемъ свою обвинявшую душу святыми мыслями Евангелія и восхитительными образами церковными, и мы незамѣтно для себя пріобрѣтемъ то душевное равновѣсіе и внутренній миръ, котораго не имѣемъ и который дается только вѣрою. — Мы изнемогаемъ отъ взаимной вражды? Употребимъ усиліе надъ собой и хотя во время скорбей и испытаній вспомнимъ и о ближнихъ нашихъ, часто изнемогающихъ подъ тяжестью непосильнаго труда, испытывающихъ нужду, погибающихъ отъ беспросвѣтнаго невѣжества, удѣлимъ отъ своихъ избытковъ голодному, приглубимъ сиротъ, — и жизнь наша пустая и безсодержательная сдѣлается разумной и осмысленной, и мы сразу почувствуемъ то довольство и истинное счастье, котораго давно не имѣемъ. — Мы задыхаемся отъ окружающей насъ лжи и неправды? Но кто же мѣшаетъ каждому изъ насъ въ своей средѣ создать правдивыя отношенія къ ближнимъ, вести честно свои торговыя дѣла и такимъ путемъ готовить лучшей порядокъ жизни, основанный на общемъ довѣріи, уваженіи къ ближнему и справедливости. — Родина наша раздирается отъ убійственной политической партійной борьбы? Но кто же мѣшаетъ намъ, какъ дѣтямъ у постели умирающей матери, хотя бы во время общенародныхъ бѣдствій, проникнуться любовію къ тяжело-больной нашей общей матери — Родинѣ, забыть распри и разногласія, уничтожить искусственно созданныя путемъ многочисленныхъ партійныхъ программъ перегородки и сообща, согласно потрудиться для обновленія, процвѣтанія и возвеличенія Россіи.

Все это зависитъ отъ насъ; мы получили отъ Бога великій даръ — свободу.

Помоги же, Господи, покаяться намъ и измѣнить свою жизнь; пошли намъ миръ, любовь, единодушіе, отврати отъ насъ свой гнѣвъ, праведно движимый на насъ грѣхъ ради нашихъ, упаси стадо Твое — Святую Церковь, спаси Благовѣрнаго Императора нашего, ему же повелѣлъ еси царствовать, сохрани и возвеличь Россію — наслѣдіе Твое.

Священникъ *Николай Лютвицкій*.